

小麥新品種

臺南四號

陳明

臺南農業改良場最近育成一個優良的小麥新品種「臺南四號」，抗赤銹病力強，栽培容易，生育日數短，且不影響翌年水稻的栽培，是一種有利的小麥作品種。

本品種經地區適應性試驗結果，適合在雲林、嘉義、臺南等地區的兩期作田；水稻裡作和早田作的冬季栽培。

表一 臺南四號小麥的來歷和特性

臺中卅一號 民國四十八年選出	來源		生育		穗長		粒長		穗型		粒色		粉質		密度		粒重		粒型						
	(日)	(分)	(公)																						
	二	五	〇	九	分	八	淡	黃	長	芒	長	錐	淡	褐	玻璃質	中	三	五	二	七	三	三	毛	三	西

目前所栽培的小麥品種有臺南三號、臺中卅一、廿九號等三品種。前者生育日數較長，影響後作，後二品種生育日數雖較短，但易感染赤銹病，影響品質和產量很大，因此小麥栽培面積日漸減少。臺南地區的耕作面積約有廿六萬公頃，由於缺水關係，冬季十一月至二月間除種植甘藷和少量蔬菜外，其他作物很少可以生產，尤其是兩期作田和二期單作田更甚。如能用來改種早熟、抗病性強的小麥優良品種如「臺南四號」等，定可提高土地利用率，增加麵粉生產。至於臺南四號小麥的特性詳見表一。

播種必須適時

小麥播種太早，植株矮小，參差不齊，分蘖少，晚則過成熟期，容易發生病害和倒伏，影響收量，且誤期在第一期稍作播後期。臺南四號小麥的最適播種期，經播種期試驗結果，以十月三十日前後為宜，表二便是試作的成績。

表一 臺南四號小麥播種期試作成績					
播種日期	生苗口	每公頃	產量	病害	受害
十月十五日	二三	二五	二〇二	六三	無赤銹病
十月三十日	二三	二五	一〇〇	〇〇	無赤銹病
十一月十五日	二三	二五	七〇	〇〇	無赤銹病

一般播種法可分下列三種方式：

(1) 無耕耘：水稻收穫前一星期，在水稻行間每隔一行施用基肥後播小麥兩行或三行，覆蓋堆肥間

至水稻收穫後，立即搬出稻草並在二十天左右施用追肥，加以管理，若水稻品種能在十月底以前收穫，就無須用耕耘。

(2) 粗整地播：種在水稻收穫時，稻根盡量留短，用蜈蚣犁或耕耘機耕鬆，稻株行間每三行空一行，將這一行的土培在邊行播床上，然後施基肥、蓋土、耙平，並播種床上，播種後十至十五天內除去稻頭，以防稻株再生，施用追肥並培土以防倒伏，此法可避免水稻收穫後農忙時，使用勞力的過分集中，就農家勞力分配來說，確很適宜。

(3) 整地播種：此法較前二法費工較多，若前作對播種期沒有影響時，可採用此法，先犁起田土，耙平田面，播床寬〇·五—一公尺，兩床之間留溝地約三十公分，然後覆土。

以上三種方法，粗整地播種較省工，且雜草不易繁殖，是最好的播種法。

臺南四號因為分蘖少，所需播種子量較多，每公頃約需八十至一百公斤。

施肥過多無效

通常小麥富耐肥性，但施肥過多時，莖葉徒長，纖維組織軟弱，常會倒伏且易發生病害，反之肥料不足生育就不好，矮小歉收，應注意適期施肥和合理配合肥料量如下：

(1) 基肥：每十公頃施用堆肥一千五百公斤，硫酸鉀二十公斤，氯化鉀十公斤，過磷酸石灰三十公斤，整地前施用犁入土中，與土壤充分混合作追肥：每十公頃，在播種後二十天左右施用硫酸鉀二十公斤。

施肥和灌溉相配合，可增加肥效，本場會舉行小麥灌溉與肥料連應試驗，成績如表三：

表三 小麥灌溉與肥料連應試驗成績

處理方法	標準肥無灌溉	標準肥灌溉二次	倍肥無灌溉	倍肥灌溉二次
每公頃產量(公斤)	一〇〇·〇〇	一七四·六三	七三·一六	二〇三·八一
產量指數%	一〇〇·〇〇	一七四·六三	七三·一六	二〇三·八一

小麥耐肥性強，增施肥料雖可提高單位面積產量，但在土壤水分充足的條件下，它的效果更為顯著；相反的，土壤水分缺乏時，增施肥料反而妨礙生長。

浸水切勿過久

小麥在生育期間經常保持適當水分，可以促進生育，提高單位產量，灌漬時必須注意田面濕潤後，立即排水，切忌浸水過久。根據試驗結果，在播種後十五天（生育初期）及四十五天（孕穗期）各灌漬一次，比無灌漬區可增收一倍以上。

栽培本品種的小麥的田間管理要點列舉如下：
 (一)除草：分兩次施行，即施肥前播種二、三星後，行第一次，卅五至四十天後行第二次。

表四 臺南區農業改良場小麥品種比較試驗成績

試驗年次	一九一四年期		一九一九年期		一九一五年期		三年平均	
	品種	試驗地點	品種	試驗地點	品種	試驗地點	品種	試驗地點
臺南	臺中31號	臺中	臺南四號	臺南	臺南四號	臺南	臺南	臺南
臺場	一八〇五	一八〇五	一〇〇〇	一〇〇〇	一五〇三	一〇〇〇	一二五八	一〇〇·〇
	指數%							
	每公頃產量(公斤)							
臺南	三一	三一	三一	三一	二九一三	二九一三	二九一三	二九一三
臺中	三、六七四	三、六七四	三、六七四	三、六七四	一三三·七五	一三三·七五	一三三·七五	一三三·七五
臺南	一三三·七五	一三三·七五	一三三·七五	一三三·七五	一〇〇·〇〇	一〇〇·〇〇	一〇〇·〇〇	一〇〇·〇〇
元長鄉	三、五八八	三、五八八	三、五八八	三、五八八	一〇〇·〇〇	一〇〇·〇〇	一〇〇·〇〇	一〇〇·〇〇
長鄉	%	%	%	%	指數%	指數%	指數%	指數%

表五 臺南區農業改良場新品種栽培示範成績

品種	試驗年次	雲林縣西螺鎮	雲林縣元長鄉
臺中三一號	一九一四年期	一〇〇·〇〇	一〇〇·〇〇
臺南四號	一九一九年期	一〇〇·〇〇	一〇〇·〇〇

地面蓋敷的理想材料

瀋綿

許多試驗證明，稻草是蓋最佳材料之一，但自從洋菇用稻草做堆肥後，稻草價格飛漲，加上山坡地的交通不便，稻草覆蓋已減低了實用性。那就是臺壁植草，既可保護臺壁，又可生產蓋材料。刈下後隨手敷蓋，無需大小搬運，可以說是最經濟的了。基隆金山農場種植草苺，需要蓋草，筆者建議以臺壁植草來生產供應，節省了不少成本。

關於臺壁植草的其他問題，請參

閱本刊十五卷二十期水土保持專輯中張國文和湯吉祥二氏的介紹。

本省近年來新推廣的「果園培段」，培段間空地更多，栽培草類來生產蓋材料自然更有餘裕。單株平臺

臺而蓋也可由株間的覆蓋作物陸續供應，都無問題。當初筆者設計單株平臺時，所以增加臺面敷蓋一項，就是根據前人研究，爲了避免覆蓋作物與果樹競爭養分水分。有關研究不勝枚舉，本省已有試驗證明。

關於蓋材料的應用，也有不少問題：筆者在臺東蔗園從事蔗葉蓋，結果甘蔗的分蘖很差。原來海邊風大，蔗葉葉緣割切了新芽，而且大風刮後，滿田祇見蔗葉，後來祇好用粘土塊鎮壓，費工不少。用木屑往往會嚴重的競奪土中的氮肥，事實上不少數蓋物在腐爛時都或重或輕的發生此現象，我們可以從作物的葉色從濃變淡，發現缺氮現象。

又據鳳梨公司老坪農場的試驗，羊齒類野草也是數蓋的好材料。狼尾草的節間會萌新芽，如用作數蓋就會產生無數野草了。如用此等草類，應注意在較幼嫩期間使用，或將其先堆積晒乾，再行使用。蔬菜園也可以數蓋，數草後再鋪上一層土，在管理上頗為有利。如為柔軟的材料，表